

聚焦公立医院高质量发展

精准施术点亮康复之光

-市中医医院跨学科攻克技术难关护航老年人健康

文/图 本报记者 马艳霞

在医疗领域,手术风险除了疾病本身以外往往跟患者年龄相关。80岁被认为是手术难度跨越的一个 分水岭,90岁以上患者的手术有着更加难以想象的困难和不可预知性,常被认为是手术禁区。为高龄患者 实施外科手术,通常要面对器官衰退、麻醉耐受性差;高血压、糖尿病等基础疾病;术后恢复慢、心肺功能异 常及血栓性疾病等,存在相当高的风险。日前,市中医医院骨伤科联合该院呼吸科、心内科、麻醉科、重症 医学科等,成功为一位因左股骨粗隆间骨折合并多内科疾病的94岁特殊患者实施手术。

多科联动

段大爷今年94岁,不慎在家里摔了 -跤,家人立刻将他送往市中医医院骨 伤科就诊,X片显示为左股骨粗隆间骨 折。但患者的情况远不止于此,原来他 已身患毛细胞白血病三年时间,白细胞 长期偏高,还曾接受过结肠癌根治术,术 后一直存在肾功能不全、贫血等问题。 面对这样一位高龄且病情复杂的患者, 该院骨伤科团队面临着前所未有的严峻

该院骨伤科高度重视,迅速启动高 龄创伤患者的多学科合作诊疗流程。骨 伤科、呼吸科、心内科、麻醉科、重症医学 科等多科专家上下联动,对患者病情进 行深入而细致的评估。

骨伤科主任张岩斌表示:"虽然髋部 骨折手术本身并不复杂,但是患者身体 情况致使手术风险系数高,术后容易引 起肺炎,术中麻醉风险非常大,甚至存 在猝死的可能性,对医生技术要求极 高。然而,如果不进行手术,患者将面 临长期卧床、疼痛难忍、褥疮、深静脉栓 塞等严重并发症,不仅会极大影响他的 生活质量,还会威胁生命安全,因此手术势 在必行。"

成功手术

自信来源于专业。凭借多年来在高 龄老人手术治疗方面探索积累的经验, 该院专家团队全面、深入探讨分析患者 的身体状况,对手术风险进行全方位评 估,并精心制定了一套行之有效的治疗 方案,在精准处理骨折的同时,将患者及 其他基础性疾病对手术及术后康复的影 响降至最低。

考虑到患者的年龄和身体状况,该 院专家团队选择了创伤小、耗时短的手 术方案。术前,通过一系列措施成功控



该院骨伤科团队为患者实施手术。

制患者白细胞水平、改善肾功能、纠正 贫血状况,为手术顺利进行奠定良好 基础。手术过程中,麻醉科团队全程 严密监测患者的生命体征,精准调整 麻醉的药物剂量,确保患者生命体征

张岩斌介绍,这场手术仅用了40分 钟,术后第二天患者便能下床活动,身体 恢复状况良好,实现了现代外科提倡的 快速康复理念。"真的很感谢医生们的精 湛技术和精心治疗,要不我父亲还不知 道要在床上躺多久呢。"患者家属在感激 之余对该院专家团队的技术连连称赞, 这也是该院在治疗多发及复杂疾病方面 跨学科协作优势的最好显现。

勇攀高峰

随着人口老龄化,高龄甚至超高龄

人群的比例逐渐上升,高龄患者的诊治 对医院综合实力、医疗技术、围术期护理 提出了更高要求。张岩斌表示:"根据高 龄患者的疾病特点,需要多科协作对患 者心、肺、脑、肝、肾等重要脏器进行详细 评估后,制定个体化手术及麻醉方案,为 患者解除病痛,改善生活质量。'

近年来,市中医医院非常重视多学 科诊疗模式的推广和应用,致力于通过 加强各学科间的团结协作、强强联合,以 高水平的诊疗技术为患者解决问题,用 实力和担当为病情危重、复杂的患者保

如今,在市中医医院高龄手术已不 再是禁区,一系列高风险高难度手术的 成功实施,标志着该院医疗技术水平、麻 醉安全性和围手术期护理水平等方面的 不断提高。该院将以为患者提供更优 质、高效的医疗服务为前行方向,在努力 的道路上永无止境。

知识链接

如何预防老年人摔跤

股骨粗隆间骨折是髋部骨折的一 种,常见于骨质疏松的老年人,女性的发 病率是男性的 3 倍, 医学上称其为"人 生最后一次骨折"。老年人易发生骨折 的原因在于身体条件差,多伴有骨质疏 松,且肢体不灵活,当下肢突然扭转时容 易发生骨折。预防老年人摔跤,可采取 以下措施:

确保照明充足、地面干燥:在卧室、 卫生间和过道等关键区域安装足够的照 明设备,及时清理水渍、油渍等,防止地 面湿滑导致摔跤。

减少杂物堆积、合理摆放家具:保持 室内通道畅通无阻,方便老年人活动。

单脚站立训练:老年人可进行简单 的平衡训练,如单脚站立,借助扶手或 墙壁保持平衡,增强腿部肌肉力量和平

走直线训练:在平坦地面上,让老年 人沿着一条直线行走,如同在平衡木上 行走一般,进一步提升身体的协调性。

直腿抬高训练:老年人平躺在床上 双腿伸直,随后缓慢将腿抬起,保持几秒 钟后再慢慢放下。通过这样的训练,有 助于增强腿部肌肉力量。

坐立训练:老年人坐在椅子上,缓慢 站起,然后再慢慢坐下,重复这个动作。 这种训练能够有效锻炼腿部和臀部肌 肉,提高肌肉力量。

合适的鞋子:老年人应选择合适的 鞋子,例如优先考虑有防滑鞋底的平底 鞋,要避免穿拖鞋,尤其是没有后跟带的 拖鞋,这类拖鞋易脱落,会增加摔倒风险。

使用辅助器具:根据老年人身体状 况,为其配备合适的辅助器具,如手杖或 助行器。如果发现视力或听力问题,要 及时佩戴眼镜或助听器进行矫正。





市人民医院 范潞霞荣登"中国好人榜"

本报讯通讯员羽中报道:1月15日,2024年第四季 度"中国好人榜"榜单发布,长治市人民医院范潞霞光荣 入选"助人为乐"好人榜。

2024年,中央文明办在全国各地开展"我推荐我评 议身边好人"活动,旨在挖掘和弘扬社会正能量,树立道 德楷模,引领社会风尚。经过各地推荐、网友点赞评议 和专家评审等环节,共有153人(组)助人为乐、见义勇 为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜 2011年, 范潞霞开始利用业余时间走上街头, 支起"急救 地摊",教授市民急救知识,传播救命技能。遇上节假 日,她就奔赴偏远山村,为困难家庭送医送药,讲解医疗 救护知识。她的事迹感动了社会各界,先后获得中国好 护士、山西省最美志愿者、山西省巾帼建功标兵、长治市 优秀巾帼志愿者、长治市优秀共产党员等荣誉称号。

市第二人民医院 义诊暖人心关怀零距离

本报讯 通讯员清辉报道:近日,市第二人民医院与 屯留区人民医院及余吾卫生院联合开展了"保障困难群 众温暖过冬专项行动",为村民进行健康体检和义诊,让 群众在家门口享受到优质的诊疗服务。

此次义诊活动采取市、区、乡、村四级联动机制,对 特殊困难群体温暖过冬入户随访,解民忧、暖民心、办实 事、送温暖。活动现场,医护人员细心为群众检查身体 问询病史,讲解慢性病相关知识,并给予治疗方案。据 了解,义诊活动为群众诊疗80余人次,通过测量血压、血 糖,进行超声、心电图检查,免费送药,送医上门等服务 形式,为群众提供疾病预防及健康指导。该院相关负责 人表示,今后将持续开展多种惠民、便民义诊服务活动 让优质医疗资源下沉基层,进一步提升广大群众的获得 感、幸福感和满意度。

长医附属和济医院 开展科普讲座普及健康知识

本报讯通讯员卫韶报道:近日,长治医学院附属和 济医院北院区(潞城区人民医院)举办了以"关爱女性健 康"为主题的科普讲座活动,普及健康教育知识,增强女 性自我保健意识,提升其健康管理技能。

医护人员通过PPT的形式,深入浅出地讲解了疾 病的预防和治疗等相关内容。居民们在现场积极提 问,医护人员耐心倾听,并逐一给出专业的解答,现场 气氛十分活跃。参与者纷纷表示,通过这次讲座,使她 们对女性保健知识有了更深入的了解,自我保健意识 和能力得到了增强,希望今后能多举办此类实用的健 康讲座。长医附属和济医院妇科相关负责人表示,广 大女性应注重自身健康,保持良好的生理和心理状态; 面对疾病时,坚持早预防、早发现、早治疗的原则,积极



市中研附院脑病科团队为患者祛除病痛受称赞 "头"等大事 中医疗护有优势

日前,市中医研究所附属医院脑病科一病区收到一面患者家 属送来的锦旗,"神医妙手医德高尚 心系病人护理精心",十六个 金色的大字映出了患者及家属对医护人员专业精神的肯定与褒 奖。原来,年近八旬的侯大爷因患脑部血管疾病无法行走,在该科 团队的精心施治下逐渐恢复出院,于是专程送来锦旗表达感谢。

2024年12月18日,家住潞州区的侯大爷突然感觉双下肢软弱 无力,无法正常行走,家属立即带他前来该院脑病科就诊。该科一 病区主任柴益庭接诊后,为他仔细诊断辨证,并建议其住院治疗。

人院后,柴益庭与主管医师王鸣共同为侯大爷进行全方位细 致人微的检查。"患者初来就诊时是家属推着轮椅进来的,神情 萎靡不振。因为老人基础疾病较多,本身心脏不好,心律失常, 戴着起搏器,又有支气管炎和重度的睡眠呼吸暂停综合征,每晚 都要戴着呼吸机睡觉。入院前的半个月,老人突然感觉双腿软 弱无力,不能行走,左侧肢体较重,家属便带着老人前来就医。" 王鸣说,经仔细查体并配合相关检查,确定患者在基础疾病之上

中医讲究辨证施治。在明确诊断后,病区主任柴益庭带领团 队,充分发挥中医特色,秉持"针药相济"的治疗理念,为患者制定 了详尽的诊疗方案。考虑到患者肝肾亏虚、气血不足,便给予中药 汤药、穴位敷贴、艾灸等治疗,并运用"路氏针法"为患者针灸,取 得良好疗效。与此同时,护理部的工作也在稳步推进。当看到患 者前期因病痛产生焦虑情绪后,病区苗静副护士长和责任护士吴 艳及时为他进行心理疏导,鼓励老人坚持康复锻炼,并帮助其重新 树立起战胜疾病的信心。

一周后,患者明显感觉腿部有了些力气,在家人的搀扶下,可 以下地慢慢行走,身体指标日渐好转,就连先前右侧颈部的疼痛也 在针灸治疗中逐渐减轻,这令老人心情舒畅:"中医真神了! 没想 到这么快我就能下地,感谢咱们医护人员,每天来开导我……"

经过二十天的精准施治和精心护理,侯大爷在家属的搀扶下 已经可以正常行走。为表达内心的感激之情,他们特意定制了这 面锦旗。王鸣说:"这面锦旗,承载着患者及家属对我们医护人员 最大的信任和赞誉。我们将继续秉持以患者为中心的服务理念,

精技艺、强素质,守初 心、勇担当,为广大患 者提供更加优质的医 疗服务,为百姓健康 保驾护航。



技能比武 历练精兵







纤维支气管镜操作、蒙上双眼展示 超声检查,技能比拼展风采,知识问答练 "内功"……日前,长治市人民医院麻醉 科举办住培医师技能大赛,参赛学员在 多个竞技环节展现出良好的专业素养。

比赛中,参赛学员使用手中的纤维 支气管镜,在规定时间内寻找既定目 标,考验手速、精准度与对麻醉气道管 理理念的理解。超声环节,参赛者蒙上 双眼,凭借对超声技术的深刻理解、指 尖的敏感触觉及对人类解剖结构的精 确记忆,运用超声设备,准确找到预设 目标位置。此外,参赛者还通过盲摸麻 醉用品,猜测用品名称和型号,检验对 "兵器"的熟悉程度。

据了解,此次技能大赛既考验了参 赛学员对专业知识的掌握程度,也检验 了他们对麻醉科日常工作的熟悉度。 今后该科室将不断磨炼技艺,提升能 力,为患者提供更加优质的服务。

本报记者 **郭燕妮** 通讯员 **秦鹤梦**



冬藏精魄 预养安康

随着天气日渐寒冷,中医讲"数九 寒天好养生"。冬至过后,生命活动开 始由动转静,这时就应该养精蓄锐,重 在"藏"字。中医养生强调治"未病", 即通过调节身体的生理功能和生命活 动,以达到保健养生的目的。

吞咽唾液润五脏

中医十分重视津液 的保养,经常吞咽唾液 可以濡润孔窍,滋养五 脏,滑利关节,补益脑髓, 达到延年益寿的作用。



尖舔动上腭,等唾液满口时,分数次咽下。 常按脚心壮腰膝

足心的涌泉穴是肾经的开端。经常 点按涌泉穴,可以活跃、收纳和稳固肾 气。而腰为肾之府,所以按摩涌泉穴可以 强壮腰膝,使行走有力。另外,按揉足心 对于其他与肾有关的妇科病、肺病、肝病 等也有保健作用。

临睡前以拇指按摩足心,顺时针方向 按摩100次。手法宜轻柔,使足心有温热 感。对于老人和小孩要注意不能过度用 力,妇女妊娠期及经期、过饱或过饥者、足 部有骨折或急性期损伤的患者禁止按摩。

脾胃不好梳发际

中医学认为,人体十二经脉和奇经 八脉都汇聚于头部,通过这些经络,气 血通达全身。人体肾、肝、心、脾等组织 器官与头部有着密切关系。

体质差、易感冒、容易失眠的人,可 从前额正中央沿头部中线梳到头后枕 部,可以前后往复地梳。有头晕、后头 痛的人,可着重梳头后侧枕部区域,促 进脑供血,缓解不适。有肾虚、高血压、 头顶痛的人,可以着重梳头顶部百会穴 区域。有偏头痛、肝胆不适,或气闷、胁 肋部胀痛的人可着重梳头部两侧。每





天早晚梳头,次数不宜超过100次。

日常摩腹补元气

摩腹法刺激轻柔缓和,具有和中理 气、消积导滞、调节胃肠蠕动等作用,对 胃痛、腹泻、便秘、肥胖、失眠等疾病有 一定的治疗效果,健康人也可通过此方 法强身健体,调理脾胃。

周身放松,用全掌以肚脐为中心, 缓缓按摩腹部。手法宜轻柔,不需要带 动皮下组织,以抚摩后腹部有温热感 并层层向内透热为佳。孕妇、过饱或过 饥者及腹内有恶性肿瘤、急腹症等患者 ·闻欣整理· 禁止摩腹。

邮编:046000 ●地址:长治市太行西街新闻大楼 总编室电话:3088649 发行部电话:3088619 2030345 广告部电话:3088625 2024167 2038630 ●投稿邮箱:czrbbjzx@163.com ● 准予广告发布登记2020年003号 ●印刷单位:长治日报印刷厂 地址:长治市太行西街新闻大楼院内 电话:3088481 ●每月报价:35元 每日零售价: 1.2元/四版 2.4元/八版

●电子版:http://www.ichangzhi.com.cn